

爱撒贫困乡亲

——记泸定县检察院检察长鲜丽

【新闻集锦】

文化大餐乐了九龙众乡亲

本报讯(邓发勇)12月28日,州委冬季送文化下活动来到九龙县,为地处偏远的农牧民群众送来文化大餐。

八窝龙和上团乡是该县最为偏远的两个乡,从县城到乡上长达135公里的路程要翻越两座海拔4500米的高山,山高路险,州长益西达瓦到该地调研后,被当地群众奋发向上、积极乐观的精神所感动,当即安排州歌舞团到该乡开展演出活动。12月29日,州歌舞团将党和政府的关怀送到群众身边。精彩的演出吸引了该县干部、群众约3000余人争相观看。

州歌舞团所到之处人潮涌动,表演的节目形式多样,内容丰富,贴近生活,深受群众喜欢。由曲艺节目《春满园》不仅有精湛的歌舞,还贯穿了教育实践活动、群众工作全覆盖等内容。节目以快板、说唱的形式向群众宣传了群众工作、落实中央八项规定、实施农村惠民政策的重大意义及取得的成效。为配合这次活动,该县开展了送科技、卫生、法律服务基层群众的活动,向群众发放普法读本、农业科技手册、疾病预防手册、健康知识等宣传资料1500多册。为群众开展免费诊疗450人次。

甘孜网格化管理服务群众

本报讯(余应琼)近日,笔者从甘孜县依法治县办了解到,该县以信息化为支撑,网格化服务管理为载体,构建了监管中心、乡镇(街道、机关单位)、村(社区)、网格员“四级”网格化服务管理体系,并先后投入资金50余万元,建成了城区4个社区。

该县区划城区网格22个、乡村及寺庙网格225个,建立乡镇和机关单位信息处理平台80个;聘用专职网格员31名,兼职网格员225名,落实信息专管员80名,部门通过平台共享信息资源,解决当前工作摸底调查多、管理手段落后、综合效率不高等问题,提高了资源利用率,有效推动综治维稳工作和社会服务下沉,实现网格化服务管理城乡全覆盖。同时,网格化服务管理让群众的表达渠道更加畅通,网格员及时收集反馈居民的意见和建议,发现问题及时办理和上报,使基层的情况能够更加准确、快速地反馈,更好地深入服务基层,并为职能部门提供了信息支持,建立起沟通政府和群众的桥梁,及时化解矛盾纠纷,促进基层平安和谐。截至目前,采集各类网格基础信息近10万条,城区网格员积极参与辖区社会服务管理,累计处理网格事件70余件,协助公安抓捕犯罪嫌疑人1名,成功化解矛盾纠纷12件。

丹巴纪委执纪问责敢逗硬

本报讯(卿莉)丹巴县纪委按照“三转”工作要求,积极发挥监督、执纪、问责职能,全力推动全县庸懒散浮拖专项整治工作见成效。治“懒”强化执行力。该县纪委近期开展监督检查17次,对22个成华区援建项目推进情况进行督查,发现并纠正问题4个,通报

督查情况2次。治“散”严肃工作纪律。成立作风建设督查组,分别由县委书记和县委组织部部长轮流带队,每月督查不少于三次,督查结果予以全县通报,截止日前,开展正风肃纪及机关作风明查暗访50余次,通报督查情况12次,电视曝光3次,处理干部职工15人。

■ 本报记者 马建华 文/图

2011年11月13日,鲜丽经过两天的山路颠簸,从得荣县来到泸定检察院工作。站在惊涛拍岸的大渡河边,她坚定地告诉自己,要传承不畏艰险、勇往直前的长征精神,在泸定,她开始了检察官生涯新的长征。

她把群众当家人
金华村的龚亚丽一家,开启了她工作中的多个第一次。2011年12月的一个寒冷冬日,鲜丽到金华村走访群众时,一位大妈“扑通”一声跪在了她的面前,十分悲痛地说:“救救我们吧,我们这个家快完了……”鲜丽急忙把她扶起来,安慰她说:“大妈,请起来,有事慢慢说。”随后,在与大妈的交谈中得知,她和老伴都年过七十,儿媳因病去世,孙女患脑瘤,孙儿也有病,而家中唯一的劳动力——老人的儿子外出打工,帮人开车因交通肇事被逮捕,一家人过着十分艰难的日子!

第一次直面老人下跪,老人的泪水犹如滴在了她的心头。第二天一大早,鲜丽就给案发地的检察院打电话,了解老人儿子的案情,在法律允许的范围内积极申请宽大处理;同时,迅速发动干警开展爱心帮扶,让老人一家在最短的时间内重新燃起了对生活希望。

老人的孙女小亚丽身患脑瘤,神经受到压迫导致耳聋,但她学习很努力,学习成绩一直较好。听闻家中变故,一度产生了辍学的念头。为鼓励亚丽学习,鲜丽常常利用休息时间到她家,用笔谈的方式和她交流,无声的对话常常写满10几页纸。她还和成都363医院取得联系,让她接受检查和治疗。功夫不负有心人,在去年的高考中,小亚丽考上了雅安职业技术学院。在拿到通知书时,小亚丽紧紧地抱着鲜丽,眼泪不停地流,很少说话的她,用略带沙哑的声音大声地喊出了“鲜妈妈,鲜妈妈……”那一刻,鲜丽的泪水止不住流下来。

老人的儿子出狱后,看到家里在县检察院的帮助下,一切都还好好的,将一面绣有“危难之中伸援手,解救百姓尽职责”的锦旗和一封亲笔写的感谢信送到鲜丽手中。并拉着鲜丽的手说:“鲜检,这辈子,你们检察院就是我们龚家最大的恩人。”

讲述甘孜故事 传递甘孜声音
推进群众工作全覆盖常态化先进典型特别报道

实事办到群众新看上

鲜丽和干警第一次走进胡建家时,眼前的情景让她心酸落泪。父子俩对生活毫无计划,吃了上顿没下顿,长期居住在阴暗潮湿、四面通风的破木板房里。加之受“4·20”芦山地震的影响,本就破落不堪的房子,更是摇摇欲坠,已无法居住和生活。鲜丽决定帮助父子俩重建家园。在当时,很多人认为这是一个难以挽救的家庭。

随后,她积极与乡政府联系,争取多方支持;指定一名干警,全程参与房屋的设计与建设;号召全院干警,进行爱心捐助。组织部分干警利用下乡和双休日义务劳动,出力出力。当地村民在干警们的感召下,自发地加入劳动,经过一个多月的努力,建成了120多平方米的房屋,圆了父子俩期盼已久而自己又无法实现的梦想。

在房子建成后,父子俩还利用农闲时节将外出打工挣来的钱,规划着新房的装修。有了家,离家出走十多年的母亲回来了。老人拉着鲜丽的手说:“是你们为我们撑起了这个家,这些年是我抛下了他们。以后,我们一定好好过日子。”

让法律走进群众心中

泸定县由于重大项目建设增多,涉及移民拆迁安置范围广,社会矛盾逐渐凸显,尤其是移民库区所在的帕里村,是有名的“闹事”村,非法阻工阻路现象时有发生,一度时期,干群关系十分紧张。2012年,帕里村村民非法阻工阻路,打伤执法人员,因涉嫌妨害公务罪被移送审查起诉。

在该案办理中,鲜丽带着干警多次到村里了解情况,走访村民,依据相关法律规定,依法对当事人做出了不起诉决定,但为了达到“办理一案,教育一片”的目的,她决定到帕里村召开宣布不起诉决定现场会。

村支书吃惊地说:“你真是胆大,敢到我们村召开现场会,这是好多年都没有的事,我真怕现场出什么事,不好收场啊。”
经过周密安排,现场会在村里顺利召开。当事人进行“现身说法”,鲜丽结合该案开展“以案说法”,教育村民必须依



鲜丽与付建的母亲谈心。

法合理表达诉求,不得以身试法,并现场为百余名群众解答了疑惑。会后,突然下起了大雨,当事人母女递来一把雨伞。小姑娘感激地说:“谢谢你给了我妈妈一次机会,让我们一家人有了生活的希望!”

自从那次现场会召开后,帕里村再也没有发生过任何非法阻工阻路的事。

孤儿眼中的鲜妈妈

在群众工作中,鲜丽40余篇、3万多字的民情日记传递出一份对老百姓的责任和挂念。

14岁孤儿刘有银,是鲜丽“结对认亲”中认识的儿子。见到他时,他身穿一件破旧的衣服,脚穿一双烂拖鞋,房间里堆满脏旧凌乱的衣物,遍地是撒落的纸片,撕破的书本,阴暗潮湿的屋里散发着阵阵霉臭味。鲜丽对孩子说:“孩子,我是你的爱心妈妈,今后有啥事给我说,我们共同交流。”但孩子却低着头始终一言不发,看到这样的场景,她立即同干警一道给他整理房间,清理杂物,找来报纸给他堵墙,又赶回城里买了新的被褥、衣服给他换上,让孩子有了家的温暖。

孩子由于父亲去世,母亲改嫁,因缺少关爱,养成了一些坏毛病,逃学、上网、甚至还小偷小摸,教育帮助这个儿子的难度超出了他的想象。芦山地震发生后,鲜丽冒着余震的危险,顶着烈日赶到几十公里外的山崖寻找,终于在一木棚中找到了他。为了管好孩子,她常去学校与老师交换意见,去家里给他辅导功课,经过耐

心的开导,渐渐地,孩子变得懂事开朗了起来。为了彻底解决孩子的抚养和监管问题,鲜丽多次与他远嫁乐山的母亲取得联系,讲明遗弃孩子的危害和后果,前年9月,孩子终于回到了离别10年的母亲身边。国庆节之际孩子给鲜丽打来电话说:“鲜妈妈,是你帮我找到了妈妈,但你永远都是我的鲜妈妈!”

因工作繁忙,照顾孩子有困难,鲜丽让孩子从小同外公外婆一起生活在重庆铜梁老家。父母说,经过几次工作变动,你工作的地方离老家的距离越来越近了,但你回家的次数却越来越少了,一年就一两次。每当听到父母和孩子生病时,鲜丽也只能在煎熬和等待中守着冰冷的电话,只为听到一句平安的消息。

作为女儿,鲜丽很少能在父母身边承欢膝下;作为母亲,她甚至没有陪孩子去过一次公园;作为妻子,她更是有太多太多的愧疚。鲜丽先后在新龙、得荣等地工作,丈夫为了支持她,放弃过多次提拔晋升的机会,成了她的“随迁家属”,一直默默地、无怨无悔地陪伴她、支持她、鼓励她。

在基层从事检察工作11年来,鲜丽常常忽略自己的性别,坚持同干警们一起昼夜奋战,翻山越岭找逃犯,找证人。在一次办案途中,由于高原道路崎岖,加之路面暗冰覆盖,车子不慎翻下山沟,她的左边锁骨骨折由于没有得到及时的治疗,以致落下了终身残疾,至今左臂也不能做大幅度的运动。

公正是法治的生命线

■ 冯颜利

党的十八届四中全会《决定》和习近平同志关于《决定》的《说明》都强调指出:“公正是法治的生命线”。可以说,公正与否直接决定社会主义法治国家建设的成败。因此,深刻认识和理解“公正是法治的生命线”这一重要论断,对于全面推进依法治国、建设法治中国具有重要意义。

没有公正就没有法治
从严格意义上讲,法治必然要求公正,公正是法治的题中应有之义。没有公正就没有法治,违背公正就不是法治。

法治公正要求法律规章不向任何个人、部门与地方倾斜,强调平等,弘扬正义,推崇法治精神,主要包括立法公正、执法公正和司法公正。立法公正是法治公正的起点和前提,执法公正是法治公正的基础,司法公正是法治公正的底线。法治公正是立法公正、执法公正和司法公正的有机统一。具体来说,立法公正是立法程序公正和立法结果公正的统一。执法公正是执法公正和执法结果公正的统一。司法公正是司法权运作过程中司法程序公正和司法实体公正的统一,要求在司法活动过程和结果中体现平等、公平与正义。司法公正的价值定位和取向反映整体公正与个体公正的关系。

党的十八大以来,党和政府把解决公平问题放到更加突出的位置。习近平同志多次强调,政法工作要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。从唯物史观看,法治公正是具体的、历史的,其内涵必然随着社会历史发展而发展,世界上不存在超越社会历史条件的抽象的法治公正。西方法治公正建立在生产资料私有制基础上,代表的是资本的利息和价值追求。社会主义法治公正建立在生产资料公有制基础上,是实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益为出发点和落脚点,反映人民群众的根本利益和价值追求,是社会主义立法公正、执法公正和司法公正的有机统一。

在实现法治公正中推进法治中国建设从实现法治公正的过程看,立法公正、执法公正和司法公正的任何一环出问题都会破坏法治。当前还存在不少影响法治公正的问题,还存在着许多与依法治国不相适应、不相符合的情况。如何努力确保法治公

正,不断推进法治中国建设?党的十八届四中全会《决定》和习近平同志关于《决定》的《说明》为我们指明了方向和路径。

确保立法公正。只有确保立法公正,法治公正和法治中国建设才会有公正的法律可依。一是将公开、公平、公正原则贯穿立法全过程。只有坚持立法公开、公平、公正,才能从制度和程序上有效防止部门利益化倾向和地方保护主义。二是不断完善立法体制机制。科学立法、民主立法是提高立法质量的根本途径。只有不断完善立法体制机制,才能深入推进科学立法、民主立法。三是坚持立改废释并举,增强法律法规的及时性、系统性、针对性、有效性。中国特色社会主义实践发展永无止境。只有坚持立改废释并举,才能不断完善中国特色社会主义法律体系,不断推进法治中国建设。

保证执法公正。只有保证执法公正,法治公正和法治中国建设才有坚实基础。必须坚决查处和严厉打击执法犯法、违法用权现象。正如习近平同志所强调的:“政府是执法主体,对执法领域存在的有法不依、执法不严、违法不究甚至以权压法、权钱交易、徇私枉法等突出问题,老百姓深恶痛绝,必须下大气力解决。”一是深化执法体制改革,推进综合执法,严格实行执法人员持证执法。未经执法资格考试合格的,不得授予执法资格,不得从事执法活动。二是严格规定执法程序,建立执法全过程记录制度,全面落实执法公正责任制。三是推行执法公示制度。依法及时公开执法的主体、对象与时间,及时公开执法依据、程序、流程、结果和生效法律文书,杜绝暗箱操作。

坚守司法公正。司法公正是法治公正的最后一道防线,只有筑牢这道防线,才能确保维护社会公平正义和法治。习近平同志强调:“如果司法这道防线缺乏公信力,社会公正就会受到普遍质疑,社会和谐稳定就难以保障”。为此,应着力解决影响司法公正的深层次问题,将司法作为维护公平正义的利器。这就必须进一步深化司法体制改革,司法不公的根源在于司法体制与运行机制不完善、不健全。推动司法公正,必须探索司法公正长效机制,从体制上破解司法不公的根源,为解决司法问题提供体制机制保障。只有政法战线工作者都肩扛公正天平、手持正义之剑,以实际行动维护社会公平正义,人民群众才能切实感受到公平正义和法治就在身边。

温暖的节日

■ 杨华于涛涛 文/图

“元旦到了,孩子们怎么过节?我们承诺要让这些孤儿有一个温暖的节日,在节日期间,我们就要和他们在一起,和孩子们一起开开心心地度过一个温暖的节日……”元旦假日期间,武警四川总队二支队领导再次深入康定地震灾区塔公镇,看望慰问官兵认养的5名孤儿。

“我想天天来这里玩,因为这里有好吃的饭菜,还有像父亲一样爱我们的武警叔叔们……”中午,在支队抗震救灾营地,与支队领导一起共进午餐的9岁小姑娘拉吉开心地说。性格内向的11岁小姑娘次仁拉姆此时也打开了话匣子:“我最喜欢跳舞了,新的一年我要学习最好看的舞蹈,学会了,我就跳给叔叔们看!”饭桌上,大家正聊得高兴,8岁小男孩洛绒次仁却低下了头:“我最大的

愿望是想再再见一见帮过我的那5位武警叔叔,地震当晚他们帮我和爷爷把帐篷搭好后我就再也见不到他们了,我非常想念他们……”

进入隆冬时节,塔公草原已连续下了3场大雪,冰天雪地,十分寒冷。5名孤儿的冷暖一直牵动着支队官兵的心,这5名孤儿最大的16岁,最小的才8岁。在节日期间,支队领导先后深入到塔公镇江巴村、多拉一村、各日马村、下马龙村和朋布西乡夺让村,跨河沟、过雪地,钻帐篷、进板房,带着节日的礼物,逐一走访认养的5名孤儿,勉励他们在困境中自强不息,努力学习,为自己的梦想而顽强拼搏,并与孤儿所寄宿的亲戚沟通交流,嘱咐他们照顾好可怜的孩子,有困难找武警,大家齐心协力为孤儿创造一个个温暖的家,为孤儿的成长成才尽最大的努力。

道孚整顿软弱基层党组织

本报讯(李洪 王金萍)道孚县从今年1月到2月起,开展“集中攻坚月”行动,着力整顿转化软弱涣散基层党组织。

强化责任“抓”。将整顿软弱涣散基层党组织作为今冬明春群众工作的一项重要任务来抓,围绕软弱涣散基层党组织四大突出问题,13个薄弱环节,指导24个村级软弱涣散基层党组织和20个重点村作为整顿对象,认真对号入座,有针对性地制定了整顿方案,列出了131条整顿措施,明确乡镇党委是整顿转化工作的责任主体,乡镇党委书记是第一责任人,村第一书记是整顿转化工作的直接责任人,村支部书记是整顿转化工作的具体责任人,转化成果与第一书记晋升评优、村支书的绩效报酬挂钩。

集中攻坚“改”。着力在抓班子带队伍、抓培训强素质、抓服务建制度

上下功夫。围绕部分软弱涣散党组织存在服务意识差,惠民资金发放、村级财务管理混乱、信访矛盾纠纷多等14个具体问题,制定印发了《道孚县全面开展村级财务清理工作方案》和《道孚县村级组织办公经费管理使用办法(试行)》,着力解决村级组织财务管理使用问题。对24个村级软弱涣散党支部存在的个性问题,一项一项整改销号,一个一个整顿转化。

干部蹲点“促”。按照整顿一个、转化一个、提升一个的要求,选派84名机关干部负责人和76名优秀青年党员干部驻村蹲点,进行点对点督促转化,加大对标整改、解决问题、动态升级力度,指导帮助软弱涣散党组织健全完善运行制度,开展党员干部为民服务代理、解决影响和制约党组织作用发挥的突出问题,有效防止了软弱涣散党组织整改问题“只有说的没有动的”原地踏步倾向。



“兵爸爸”看望“女儿”。

州医院表彰抗震救灾先进

本报讯(院办)为了弘扬医务工作者在抗震救灾中的先进事迹,鼓励先进,进一步激发和凝聚全院职工抗震救灾、爱岗敬业的热情和力量,元旦前夕,州医院在学术厅举行康定“11·22”重大地震抗震救灾工作先进表彰大会,院领导向获得先进集体的急诊科、外四科、ICU三个科室及15名先进个人颁发奖状、证书及奖金。

康定地震发生后,该院广大医护人员舍小家、顾大家,齐心协力,迅速投入到抗震救灾、救治伤员工作中,表现英勇,通过全体医护人员共同努力,实现了院内地震伤员救治零死亡。医院的抗震救灾工作得到了中央电视台、四川电视台等多家新闻媒体的宣传报道,医院抗震救灾工作政府满意、老百姓满意、全体伤员满意,彰显了正能量。

州医院儿科获省质控奖

本报讯(院办)日前,省儿科质量控制中心第二次工作会在成都召开,来自全省各地市州66家医疗机构的111位儿科专家、管理人员、医护人员代表参加了会议。会议重点对2014年省儿科质控中心开展的

各项工作进行了总结,就省儿科质量控制中心2015年工作进行了预安排。会议还选举了新一届省儿科质量控制中心专家委员,州医院儿科主任夏成人选专家委员并荣获了“优秀组织奖”。